



## Юность 1941 года

21 мая в Москве на 75-м году скоропостижно скончался наш земляк, генерал-лейтенант, профессор юридических наук Иван Сергеевич Розанов.

Уходит поколение юности грозных сороковых годов, поколение достойных преемников суровой трудной юности двадцатых и тридцатых годов нашего XX века.

Иван Сергеевич Розанов родился и жил до окончания средней школы № 1 в Переславле. Его родители Сергей Александрович и Нина Павловна были известными преподавателями средних школ, воспитавшими не одно поколение переславцев. А дед, отец Александр, был священником Троицкой Сергиевской церкви и за свой ум и доброжелательность пользовался большим авторитетом у прихожан.

Нельзя рассказывать об Иване Сергеевиче Розанове, не затронув весь выпуск 10-а класса 1941 года. Перед нами фотография последней встречи со школой этого класса, сделанная 19 июня. Войны ещё нет, однако она уже нависла над страной. По доброй традиции на эту последнюю встречу выпускников пришли их наставники и преподаватели. Вот они во втором ряду: математик А. А. Зверева, биолог В. А. Кузина, историк А. С. Агрикова, директор школы В. И. Ростовцев, преподаватель иностранных языков С. А. Кириллова, литературы О. Г. Садик, физики В. Н. Валединская, а в самом дальнем ряду (второй слева) математик А. И. Дьяков, рядом с ними 27 выпускников (одного нет на фотографии).

27 молодых людей смотрят навстречу новой, уже не школьной жизни.

Все юноши выпуска и три девушки (Е. Мелюкова, Т. Петрова, Т. Федосеева) пошли в армию на защиту родины. Война разбросала их по фронтам и войскам.

С полей сражения не вернулись четверо: И. Залозный, младший лейтенант Н. Климов (погиб на Курской дуге), О. Панков, лейтенант А. Петров, и пятым преподаватель А. И. Дьяков.

Многие получили ранения и после госпиталей возвращались на фронт, а С. Громов был уже непригоден для продолжения службы. Он поступил в вуз и сейчас — доктор технических наук. Пять человек удостоены офицерского звания: майор В. Бубнов, полковники М. Кузнецов, Р. Николаев, В. Чистяков и генерал И. Розанов. Девушки удостоены сержантских званий.

Иван Сергеевич Розанов вступил в войну на морском флоте, после ранения и лечения был списан с корабля и направлен в школу контрразведки. После успешного окончания школы служил в военный и послевоенный период, а выйдя на пенсию, продолжал читать лекции.

Десять девушек не участвовали в войне. Некоторым удалось учиться, а потом трудиться на переславских предприятиях и в школах.

К. Филиппова-Шкурко всю войну работала в сортировочном цехе фабрики «Красное эхо».

Т. Акимова-Юрина более 30 лет проработала на той же фабрике в должности заведующей химической лаборатории котельной. Кроме того, она провела большую работу по сбору сведений обо всех школьных товарищах 10-а класса выпуска 1941 года за военное и послевоенное время, была одним из организаторов ежегодных встреч школьных товарищей. Особенно полный сбор был в 1973 году, когда всем участникам выпуска исполнилось 50 лет.

А. Белолипецкая работала учительницей в Купанской средней школе.

Лейтенант В. Александров более тридцати лет, до ухода на пенсию, проработал на фабрике «Красное эхо» в должности мастера, начальника ремонтно-механического цеха, был известен как активный физкультурник.

Пусть же дела юности двадцатых, тридцатых и сороковых годов послужат примером для всех молодых людей сегодняшнего дня.

П. В. Соболев.  
1 июня 1998 года.

\*Соболев, П. В. Юность 1941 года. — 1998. — Набрано по рукописи в собрании Дмитрия Петропавловского.